

“小切口”推动乡风文明“大变化”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

“这个月参加义务劳动的积分可以兑换了，我换了一捆晾衣架，做有意义的事还能得到物质奖励，这办法挺好的。”近日，在巨野县麒麟镇南曹社区的“爱心积分超市”里，村民刘燕荣正展示她刚兑换的好东西。“爱心积分超市”，是当地为引导居民积极参加文明活动而推行的新举措，用小积分撬动大文明，助推乡风文明建设。不仅如此，该村还创新推出了“少年宫志愿服务”“初心广播站”等多项活动，不断激活乡村治理新活力，用“小切口”推动乡村“大变化”。

“爱心积分超市” 为乡村治理添动力

乡村治理，千头万绪，治理方式决定了效率与成果，只有构筑好基层社会治理的“桥头堡”，打通每一个“神经末梢”，才能激活群众的“内驱力”。

据南曹社区党委书记曹金强介绍，在基层治理中常常遇到一些难题，比如如何最大限度地调动居民的积极性，提高居民的文明素质，让他们主动参与社区活动。为此，工作人员结合当前重点工作和社区实际，积极推行“积分制”工作模式，倡导群众在美丽庭院创建、自律助人、孝老爱亲、服务利他、节俭绿色、共建共享的新时代美德健康生活方式上“下功夫”，并探索将美丽庭院建设及“五为”志愿服务活动纳入积分管理，不断完善拓

展积分的文明“内涵”，为乡村文明创建添加“动力”。

走进“爱心积分超市”，小到毛巾、口罩、垃圾袋、蚊香、洗手液，大到水壶、脸盆、扫帚、拖把，每类物品都摆放得整整齐齐，并且下面都贴有一个“明码标分”标签，与普通的超市不同，这里的商品只“兑”不卖。

“原来一些工作以及村里的活动，大家参与不积极，随着建设积分超市，大张旗鼓‘兑换’，让广大家庭受到积分激励的同时又能获得实实在在的实惠，‘有面儿’又‘有劲儿’，村民们的积极性高多了。”曹金强说。

成立的“积分超市”，不仅成为全村妇女经常光顾的热闹场所，也激发了大伙儿参与乡村治理的热情，带动了其他各项村级事务的开展。

“曹某某，男，8岁，父母离异；曹某，女，13岁，父母常年在外务工……”在“积分超市”旁边的“议事厅”里，曹金强向记者展示“妇女议事记录”和“留守儿童排查台账”，这些都是大伙积极参与村级事务的“记录”和“建议”，大家在议事厅里畅所欲言，在照料老人生活、关爱困境儿童、帮助弱势群体等方面集思广益、建言献策，不断拓宽服务“维度”。

人人都是志愿者， 少年宫里不打烊

志愿服务是提升乡风文

明的重要抓手，如何推动志愿服务融入基层治理是基层不断探索的方向。

在南曹社区的少年宫内，每天傍晚或者周末，总是传来响亮的读书声。放学后无人照看的孩子会来到这里，有志愿者辅导、看护，孩子们读书、写作业，直到父母下班回家才离开少年宫。

郭卓亚是霞光小学五年级的语文老师，也是少年宫的志愿者，半年来，郭卓亚自主学习、不断充电，依据不同年龄段少年儿童的学习成长需求，精心设计、组织丰富多彩的项目课程，开展了音乐、舞蹈、美术、书法等多种文艺活动，村子里的家长们都对她连连称赞。

“村里有些孩子的家长在外打工或在附近上班，孩子放学后没人照看，更没人辅导作业。我们村里建设的少年宫，正好与课后延时服务相结合，丰富学生的课余生活。”郭卓亚说。

据曹金强介绍，在南曹社区，像郭卓亚这样的志愿者可不少，有的利用闲暇时间辅导照看学生，有的积极与希望小屋困境儿童进行结对志愿服务，有的组织青年志愿者在社区里开展美丽庭院、防溺水宣传等志愿服务活动，不仅充分发挥青年生力军的作用，更精准对接群众需求，切实做到了“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。



“初心广播站”让 文明之“声”入脑入心

“爱心积分超市”和各类志愿服务的初见成效，为乡村带来了新活力，这不仅得益于方法创新的正向激励，更得益于德治教化的深入人心。

宣传思想文化的力量，如静水流深，浸润百姓心田，“初心广播站”正是南曹社区把文明之风吹进千家万户的创新之举。

“各位爷爷奶奶叔叔阿姨，麒麟镇是我们共同的家园，不要随意焚烧、乱扔垃圾”“各位同学一定不要私自下水游泳”“村里的积分超市商品更新了，有积分的可以来兑换啦”……南曹社区利用村广播

“村村响”，每天放学后邀请霞光小学的同学轮流担任小广播员，以喜闻乐见的形式向村民传播村规民约，在锻炼未成年人实践能力的同时，让党的声音“飞入寻常百姓家”，通过大力宣传道德模范、文明家庭、身边好人等先进典型的感人事迹，让群众听得懂、听得进，在社区和学校内形成良好氛围。

据介绍，广播内容用“小故事”讲“大道理”，用“乡土话”传“新思想”，让文明的节奏与群众的步伐同频共振。“村两委通过喇叭喊，多数人是左耳进右耳出，孩子上了广播站就不一样，哪家孩子宣讲，哪一家听得特别认真，切实做到了宣教一个带动一家。”曹金强说。



牡丹人民医院:手术机器人化身医生“助手”，让骨折复位精确到毫米

目前已成功完成两例骨盆骨折闭合复位内固定术

本报讯(通讯员 陈国栋)

机器人挥舞着机械臂，在手术室精准地进行手术操作，这不是科幻片场景，而是菏泽市牡丹人民医院创伤外科真实的手术现场。

近日，菏泽市牡丹人民医院创伤中心已连续为两位患者在机器人辅助下完成骨盆骨折闭合复位内固定术。与传统手术相比，智能化骨折复位机器人的应用突破了传统手术中医生脑、眼、手的局限，做到了精准、微创、低辐射，成为医生的“超级助手”。

据了解，国际上专家认为，骨盆骨折通过复位使骨折端的移位能够达到10毫米以内即为优良，而智能化骨折复位机器人的复位操作，平均三维精度达到3.41毫米，明显优于徒手

复位的精度。

由于骨盆周围血管神经丰富，又包裹着许多腹腔和盆腔脏器，骨盆手术在创伤骨科难度极大，被誉为“殿堂上的皇冠”，而骨盆骶髂螺钉手术更是“皇冠上的明珠”。骨科手术机器人的临床应用，为骨盆骨折的治疗提供了绝佳的治疗手段，避免常规手术切口大、暴露广泛、出血多、切口感染等一系列并发症的发生。同时，骨盆骶髂螺钉技术的开展，很大程度上为患者节省了医疗成本，也大大提高了术后快速康复的进程。

在临床优势上面，机器人可提升精度，激光直击病灶，引导臂建立稳定通道，大幅降低医生对经验的依赖；提升效率，术前准备时间缩短至数分钟，操作流程遵循医生思维和习惯，操作时间较传统方法缩短

50%左右；适应症广泛，创新的术中反馈与验证功能，有助于降低微创手术难度，可广泛用于脊柱、创伤、关节及野战外科；降低辐射，智能数字模块化“智微天眼”骨科机器人为全球首创模块化技术，包括激光定位系统(眼)、医学图像处理及规划系统(脑)、智能机械臂系统(手)，可根据手术需要实现眼、脑、手灵活组合的使用，也可独立使用，适用于肌肉与骨骼系统中病灶点的定位，可应用于脊柱、创伤、关节、手足外、急诊、疼痛科等与肌肉骨骼相关的外科微创手术、开放手术。

创伤中心、创伤外科病区主任朱德志说，手术机器人的引进进一步提升了科室救治能力和水平，手术机器人具有精准、精细、稳固等优点，可以减少患者手术中的出血量，使手术



时间大大缩短，伤口愈合也更快，从而提升了科室的救治能力和水平；使传统手术转变为定量的标准化数据，手术机器人应用时对患者进行定位与微创手术操作，这个过程使得手术操作可以量化并转换为数据，通过数据的优化与分析，又进一步优化手术流程，实现手术数字化，开启数字化与智能化时代。此外，手术机器人也是未来一体化治疗方案的交互载体与输出平台，包括智能检查、术前规划、术中指导、术后分析等其他软硬件将通过手术机器人间接对患者起到诊疗作用。

精准医学、微创骨科是骨科手术发展的趋势，此次机器人手术的成功开展，标志着医院骨科手术治疗向更加精准化、智能化和微创化的方向迈进，将造福更多复杂骨关节疾病患者。